

Специальная библиотека для незрячих и слабовидящих:
основные итоги 2021 года

*Краснова Любовь Алексеевна,
директор осп «Псковская областная специальная
библиотека для незрячих и слабовидящих»*

Специальная библиотека для незрячих и слабовидящих – это единственное учреждение культуры в области, основной деятельностью которого является обеспечение своевременного доступа к библиотечным ресурсам и услугам инвалидам по зрению всех возрастных групп. Каждому из направлений нашей деятельности можно посвятить отдельное выступление, но я сегодня коротко остановлюсь на наиболее значимых для библиотеки событиях 2021 года.

Из года в год библиотека проводит работу по созданию безбарьерной социокультурной среды для людей с ограниченными возможностями здоровья, их социальной адаптации, реабилитации и интеграции в социум.

Не стал исключением и 2021 год. И даже в период ограничений, связанных с COVID, библиотекой было проведено 240 массовых мероприятий, в т.ч. для детей.

В течение года проводились различные мероприятия, такие как: историко-литературные часы, литературно-игровые программы, уроки Памяти, мастер-классы, научно-просветительские мероприятия, посвященные Году науки и технологий. Продолжали активно работать литературные клубы «Свет малой Родины», «Литературные встречи», «Свеча».

В связи с ограничением на проведение культурно-досуговых мероприятий в очной форме, сотрудники библиотеки продолжили работу с читателями в удалённом режиме. Так, были реализованы три онлайн-проекта: «Новогодний калейдоскоп», «Эко-марафон» и «Дружба народов через сказку».

В 2021 году на сайте библиотеки велась рубрика «Литературный календарь» с целью знакомства удалённых пользователей библиотеки с событиями, которые произошли с героями разных книг в тот или иной день. За отчётный год в рамках календаря было освещено 10 событий из русской художественной литературы до 1917 года.

К Международному дню памяти жертв Холокоста, в рамках мемориальной акции «Мы помним» в тифлоинформационном отделе библиотеки были организованы «громкие» чтения книги Д. Бойна «Мальчик в полосатой пижаме». Все аудиозаписи были оформлены в аудиокнигу и видеоролик и опубликованы на сайте библиотеки: <http://pskov-sbs.ru/onlajn-meropriyatiya/item/995-gromkie-chteniya-posvyashchjonne-mezhdunarodnomu-dnyu-pamyati-zhertv-kholokosta.html>

Активное участие в сетевых акциях, организованных библиотеками России, позволяет сотрудникам библиотеки раскрыть книжный фонд, повысить активность читателей и удалённых пользователей библиотеки.

Помимо участия в акциях других регионов, мы также являемся организаторами межрегиональных акций. Так, например, с 1 июля по 13 ноября 2021 года сотрудники библиотеки организовали межрегиональную сетевую библиотечную акцию «Творчество без границ» с целью создания виртуального музея творческих работ людей с нарушением зрения из разных регионов России.

Презентация музея состоялась 13 ноября, в Международный день слепых, на интернет-платформе izi.Travel.

В музее представлены работы людей с нарушением зрения из многих регионов Российской Федерации. Очень приятно, что в музее можно познакомиться с творчеством наших талантливых псковичей. Ссылка на виртуальный музей «Творчество без границ»: <https://izi.travel/ru/2a8b-tvorchestvo-bez-granic/ru>). Музей доступен к просмотру для людей с ограниченными возможностями здоровья, т. к. информация представлена в текстовом виде и дополнительно озвучена методистом библиотеки Пашкевич Т. В.

Одно из главных направлений деятельности специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих – это поддержка творчески одаренных детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья, пропаганда их достижений, помощь в их социальной адаптации и самореализации. В 2021 году наша библиотека стала одним из организаторов регионального отборочного этапа Первых Международных детских инклюзивных творческих игр. Отборочный этап творческих игр проводился с 15 мая по 07 июня 2021 года в заочном формате. Активное участие в нем приняли дети и подростки с особыми образовательными потребностями из учебных заведений гг. Пскова, Великих Лук и п. Дедовичи.

Для детей дошкольного и младшего школьного возраста с ограниченными возможностями здоровья был проведён первый областной конкурс на лучшее тактильное рукодельное издание «Трогательная книга». Организатором конкурса стала заведующая тифлоинформационным отделом Сивакова И. А.

Цель конкурса: формирование фонда детских тактильных рукодельных книг в Псковской областной специальной библиотеке для незрячих и слабовидящих и создание доступной познавательной и информационной среды для детей с особыми образовательными потребностями.

В помощь участникам был разработан сайт «Трогательная книга. Псков», на котором размещено положение о конкурсе, заявка участника, требования по оформлению тактильных книг, видеоматериалы, полезные советы и многое другое, что может помочь мастеру при изготовлении рукодельной книги. (Сайт Трогательная книга. Псков: <https://sites.google.com/view/taktilbook>)

В конкурсе приняло участие 10 человек: студенты Псковского государственного университета, библиотекари и волонтеры библиотеки. На конкурс было предоставлено 11 тактильных рукодельных книг. Благодаря конкурсу в фонде библиотеки появились замечательные тактильные книги, которые помогут детям с нарушением зрения познакомиться с окружающим миром.

Важное место в работе библиотеки продолжала занимать проектная деятельность. Эта сфера деятельности нашей библиотеки подробно освещалась в интервью с директором библиотеки в рубрике «Званный гость» профессионального журнала «Библиотека» - №7 за 2021 г.

Обеспечению доступности краеведческих ресурсов для инвалидов по зрению, проживающих в регионе, способствует социокультурный проект «Увидеть Псков». В 2021 году в рамках проекта тифлоинформационным отделом библиотеки выпущено 6 изданий с укрупненным и рельефно-точечным шрифтами, оцифровано и переведено LKF-формат 2 аудиоиздания и 2 аудиоприложения к изданиям.

Среди них:

- «Музей истории Ледового побоища: литературная экскурсия», составленное по материалам, предоставленным сотрудниками ЧУК «Музей Ледовое побоище «Самолва» и информации на официальном сайте музея: <https://самолва.рф>. Это издание с укрупнённым и рельефно-точечным

шрифтом подготовлено к 800-летию со дня рождения князя Александра Невского.

Изданы 2 сборника из серии «Знаменитые люди земли Псковской»:

- «Святые и святители земли Псковской: литературные портреты» - сборник о почитаемых на Псковщине святых. (Эта книга заняла третье место в специальной номинации «Издания для незрячих и слабовидящих» в IX конкурсе Российской библиотечной ассоциации «Лучшая профессиональная книга года - 2021»).

- «Поэтический облик Псковщины. Псковские писатели и поэты-юбиляры 2021 г.». Данный выпуск дополнен аудиоприложением в LKF-формате на флеш-карте с произведениями писателей-юбиляров 2021 года, литературные портреты которых вошли в сборник.

Развитие 3D-технологий и приобретение Псковской областной универсальной научной библиотекой 3D-принтера позволят вывести проект «Увидеть Псков» на совершенно другой уровень и дадут возможность совместно со специалистами ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека» создавать комплексные издания для незрячих и слабовидящих, в комплект которых будут входить: книга с укрупнённым шрифтом, рельефно-точечным, барельефная иллюстрация, «говорящая» книга на флеш-карте.

Одним из таких новых (пробных) изданий в 2021 году стало рельефно-графическое пособие «Герб города Пскова». Барельефная иллюстрация герба Пскова была протестирована незрячими пользователями библиотеки. В 2022 году это издание дополнено укрупнённым текстом, тифлоописанием герба и аудиоприложением.

В рамках реализации проекта «Навстречу незрячему зрителю» - осуществлялся показ спектаклей с тифлокомментированием. Это совместный проект Псковского академического театра драмы им. А. С. Пушкина и Псковской библиотеки для незрячих и слабовидящих.

На малой сцене Псковского академического театра в 2021 году было показано шесть спектаклей с тифлокомментариями для незрячих и слабовидящих жителей г. Пскова.

Услуги тифлокомментирования предоставляла тифлокомментатор, заведующая отделом обслуживания Псковской областной специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих Кондратьева Татьяна Викторовна.

Все проекты, которые были реализованы библиотекой в 2021 году, оказались успешными. Надеемся, что и в дальнейшем библиотека ещё теснее будет сотрудничать со своими партнёрами для успешного решения наших общих задач.

Информационно-библиотечное обслуживание пользователей осуществлялось не только в стационаре в г. Пскова (абонемент, читальный зал, детский абонемент), но и сетью пунктов выдачи в области. Большое внимание уделялось обслуживанию читателей на дому, которые по состоянию здоровья не могут посещать библиотеку.

В течение года библиотекой были заключены договора с муниципальными библиотеками области на организацию на их базе пунктов выдачи литературы специальных форматов для обслуживания инвалидов по зрению.

Специальные библиотеки для слепых оказывают непосредственное влияние не только на повышение качества духовно-культурной жизни незрячих и слабовидящих людей разных возрастных категорий, но и на формирование культурной политики региона.

Значимым мероприятием для библиотечного сообщества нашей области стал круглый стол «Специальная библиотека: формирование культурной политики региона», который состоялся 25 ноября 2021 года, организатором которого выступила специальная библиотека для незрячих и слабовидящих».

Основное внимание в ходе Круглого стола было уделено роли библиотек в реализации региональной культурной политики и стратегии развития библиотек Псковской области до 2030 года. Была отмечена важная роль специальной библиотеки как неотъемлемой части информационно-библиотечной системы Псковского региона, как активного субъекта формирования и реализации социальной политики, гаранта прав инвалидов на беспрепятственный доступ к информации и знаниям, к общественной и политической жизни.

Специальная библиотека – это та среда, которая привычна для инвалида, а ее персонал располагает профессиональным опытом общения с читателями-инвалидами, позволяющим находить десятки способов оказания помощи пользователям различных возрастных и социальных групп.

О профессионализме сотрудников Псковской областной специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих свидетельствует их участие и победы во всероссийских и межрегиональных конкурсах.

Так, наша библиотека приняла участие в IX Конкурсе Российской библиотечной ассоциации «Лучшая профессиональная книга года — 2021». В Конкурсе участвовали 35 федеральных, национальных, региональных, муниципальных библиотек.

В специальной номинации «Издания для незрячих и слабовидящих» библиотека заняла третье место, поделив его с Российской государственной библиотекой для слепых. На конкурс было представлено издание:

Святые и святители земли Псковской: литературные портреты. Сборник о почитаемых на Псковщине святых. (Составители: Сивакова И.А., заведующая тифлоинформационным отделом и Сусликов В.Ф.).

Библиотека также приняла участие в Межрегиональном конкурсе по методической деятельности учреждений культуры «Методические ориентиры - 2021» и заняла почётное 2 место в номинации «Лучшее методическое издание». На конкурс было представлено пособие «Календарь памятных дат особой социальной значимости». Автор пособия - Пашкевич Татьяна Владимировна.

Мы считаем, что 2021 год для библиотеки был успешным. В 2022 году мы предполагаем продолжить работу в интернет-пространстве, а также усилить информационную составляющую по продвижению инноваций в области библиотечно-информационного обслуживания инвалидов по зрению. Также важным для нашей библиотеки направлением мы считаем дальнейшее развитие партнерского сотрудничества по продвижению книги и чтения среди инвалидов по зрению, уделяя особое внимание межрегиональным связям.